

崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动,我们身边有千千万万普通人,用坚守诠释劳动的意义,在平凡的岗位上续写不平凡的故事。

马不停蹄,披星戴月。我们的岗位或许有别,职责或许不同,但所有的坚守和奉献都值得尊重,劳动和劳动者永远值得歌颂。保持初心和热爱,定能不负耕耘,致敬每一位平凡又伟大的你。

# 奋斗新时代 致敬劳动者

江苏省淮阴中学优秀学生作品展示

## 勇做时代弄潮儿

高二(12)班 汪纯伊

当代中国的劳动模范如群星闪耀:创造了“高标准、严要求、行动快、工作实、抢困难、送方便”的“梦桃精神”的赵梦桃,发出“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田”的豪言壮语的“铁人”王进喜,一心“为农民办实事”的袁隆平,坚持“辛苦我一人,方便千万家”的徐虎,“干就干一流,争就争第一”的“工匠精神”代表许振超……这些劳动模范无一不令我动容。他们或在与民生息息相关的岗位上,或在责任重大的科研岗位上,但每个人都无私奉献,在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献。其中,给我印象最深的,莫过于“杂交水稻之父”袁隆平爷

爷。为“让所有人都能吃饱饭”而默默坚持的袁隆平爷爷,为了早日实现心中的梦想,整日奔波在田地里,自嘲是“泥腿子专家”。经过多年不懈努力,他终于研究培育出籼型杂交水稻,解决了中国人多粮食少的问题,是中国乃至世界的英雄。“喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟。”袁隆平爷爷在坚守与奉献中为中国杂交水稻事业鞠躬尽瘁,死而后已。

当下,我们更需要这样的劳动精神。“民生在勤,勤则不匮。”放眼当下,身处互联网时代的我们得以享受最新的科技成果,数字化、多媒体服

务,乃至人工智能时代的到来,试问哪一项不是由劳动所创造的成果?一批批企业家凭借创新精神,不断推动我国经济高质量发展;文艺工作者们凭借永无止境的艺术创作,不断丰富人民群众的文化生活;科研工作者们凭借孜孜不倦的钻研精神,为祖国的科学事业添砖加瓦……试问哪一项里没有中华儿女为了祖国发展和美好生活而挥洒的汗水?

揆诸当下,有些人因为遇到一些小事儿而怨天尤人,遇到麻烦只想逃避,遇到困难只想放弃,遇到挫折只想逃避,“佛系”“躺平”“摆烂”等词语时隐时现。当今世界正经历百

年未有之大变局,时代飞速发展,站在万物互联的起点,“佛系”“躺平”“摆烂”不该成为吾辈青年的标签,“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神才是吾辈青年的座右铭。

《周易》有言:“天行健,君子以自强不息。”新时代、新征程,吾辈青年应不忘初心、心怀梦想、奋力拼搏、永不言弃,为实现中华民族伟大复兴中国梦尽自己的一份力。吾辈青年应当发奋图强、和衷共济,将个人梦融入中国梦。“岁不寒,无以知松柏。事不难,无以知君子。”愿你我皆能奋力拼搏,勇做时代建设弄潮儿。

## 一棵树的自白

高二(15)班 李青杉

我是塞罕坝上的一棵树。我从小就听泥土爷爷讲这里的故事。他说,当他还是沙土宝宝的时候,这里“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”,每年都会有许多兄弟姐妹们随着肆虐的狂风一路飞向北京等城市,让城市里风沙漫天,一片灰蒙蒙的。当时,这里的冬天很长,平均每年有七个月时间,他们被压在深深的积雪下,只有64天不会受到寒霜的侵袭。泥土爷爷说,即便如此,那些孩子们依然把你们带过来了。我脚下有点湿湿的,泥土爷爷送来的水好像撒过盐。

1962年9月,来自全国18个省(市)的369名平均年龄不到24岁的创业者,响应党和国家的号召,来到塞罕坝,开启了艰苦卓越的创业历程。他们啃窝头、喝雪水、住马架、睡窝棚、钻地窖子,始终心怀梦想,直面

艰难困苦,坚持播种绿色。现实是残酷的。第一年,他们造林千亩,成活率却不到5%,幸运的我身在其中。第二年,再造林1240亩,成活率不到8%。我看着他们的脸被风沙一点点侵蚀、磨砺出沟壑,看着他们由激情满怀变得沉着冷静,又心疼又难过。可我什么都干不了,只有往下,再往下扎根,往上,再往上生长。

1964年春天,我的嫩叶在徐徐的却还裹挟着沙粒的微风中摇曳时,全体干部职工以永不服输、破釜沉舟的劲头,再次齐聚马蹄坑展开会战。在塞罕坝机械林场第一任党委书记王尚海的带领下,他们大干三天,面对极其恶劣的自然环境,义无反顾地发挥着劳模精神。真正的共产党员不会被任何困难击倒,在恶劣残酷的环境中,真正留住他们的,是他们心

底里那股为民奉献、爱岗敬业的精神。终于,同年10月初,种植在马蹄坑的落叶松取得了成活率达99%以上的惊人成绩,也填补了国内高寒地区机械栽植针叶树的空白。面对胜利成果,王尚海这位经过革命战争洗礼的汉子,竟然跪在地上激动地大哭。受他感染,我奋力挥动着枝丫,像新来的弟弟妹妹们问好,要努力生长呀,不能辜负他们前赴后继、一往无前的付出。

同样为我们的生存和健康而操劳的是张启恩。他努力探寻失败原因,寻找宜种树木,伏冰卧雪,实地研究枯死的兄弟姐妹们,最终总结出“三锹半缝隙植苗法”“中心靠山植苗法”。在他无微不至的照料下,每一位兄弟姐妹都生存得安全、舒适。一眨眼,他们都老了,老得走不动路了,却还在弥留之际,指着林海的方向艰

难地说出塞罕坝三个字。

经历了50多年风雨的我,见证着他们的事迹如春风般广为传播,林场先辈们用理想和信念铸就的塞罕坝精神,正生生不息地被传承。第一代开发造林试验成功了,把塞罕坝建起来了。第二代主要负责经营管理。现在则是第三代。望海楼的值班人员每天都准时查看我们的情况。因为他们的坚守,20年来,这里从未发生过火灾。我的兄弟姐妹们都放心地生长,在这片古老的土地上漾出一圈又一圈绿色的水波。

如今,这里的百万亩林海变成了世界上最大的人工林,这里见证了跨越半个世纪的奇迹。每一位踏足这片土地,并为这土地无私奉献、开拓创新、爱岗敬业的人,都被我们铭记,被历史铭记!

## 劳动最光荣 奋斗最幸福

高二(23)班 华紫睿

1939年5月,毛泽东同志说:“什么是模范青年,就是要有永久奋斗这一条。”

奋斗是最朴素的成功学,是迈向目标最可靠的阶梯。

当代青年应将个人奋斗融入时代洪流,时间与历史将选择站在劳动者一边。

“人的一生只有一次青春。现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。”“北斗”联网,“祝融”探火,“年轻人”的身影在大国重器的背后仍显得稚嫩。平均年龄只有20几岁,奋斗却成了他们的座右铭,一代

人有一代人的际遇,一代人也有一代人的奋斗,历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会青睐犹豫者、懈怠者、畏难者。青年虽有成长的烦恼,但对青春最高的礼赞,乃是奋斗。个人价值与广阔时代相连,青年要勇担社会、历史赋予的责任。百年征程、百年跋涉,一脉相承的是一代代青年对国家的爱始终炽热,是推动时代前行的青春脚步坚定而执着。曾背母上学的刘秀祥走出大山,完成学业后又回到大山,投身乡村教育;年幼即双耳失聪的江梦南,读唇语学会听说,成为清华大学博士生……曾

经的风雨兼程化作春风细雨,润泽每个怀揣梦想的人。在可敬可爱的时代里,我们用奋斗擦亮人生,让梦想照进现实。

从科学家的发明创造到运动员的摘金夺银,从英雄人物的非凡功绩到普通劳动者的默默奉献,都伴随着壮烈豪迈的奋斗进行曲。航天员们受到世人瞩目,背后是日复一日的努力;运动员们赢得比赛、为国争光,背后是奋勇争先的搏击。事业有成者的经历表明,一切收获都源自辛勤耕耘、不懈奋斗。

我们应该胸怀理想、志存高远,

## 劳动为楫 奋斗作帆

高二(23)班 林越

托尔斯泰曾说:“人生幸福的必要条件并非怠惰而是勤劳。”

诚如所言,在新时代的青春征程上,吾辈青年应树立劳动最光荣、奋斗最幸福的生活理念,知行合一、实践奋斗,完成自我精神与心性的拔节跃迁。

何为劳动?从定义上看,作为人类运动的一种特殊形式,劳动是人类为了认识世界和改造世界进行的活动,彰显着人在自然、社会中的主体性地位。劳动是人维持自我生存和自我发展的唯一手段。通过主观努力,凭借个体作为人的效用,创造劳动价值,以提升自我,从而助力人类

社会的优质生存和发展。从先秦时代的“饥者歌其食,劳者歌其事”的劳动场景描述,到明代微雕家王叔远“能以径寸之木,为宫室、器皿、人物,以至鸟兽、木石”的创造性劳动,再到如今的劳动模范、大国工匠,中华文明搏动5000年的脉搏,历久弥新,生生不息,正是崇尚劳动、勤于奋斗的精神底色,于潜移默化中支撑起中华大家庭。

劳动是奋斗者取得成就的必要途径,彰显人类蓬勃向上的生命力。新时代青年,青春正当时,唯有辛勤劳动,努力奋斗,方能不负韶华。立志为国争光,17岁在奥运赛场上勇

夺一金一银的苏翊鸣,在遭受身体上的伤病和心理上的挫折双重打击下,坚持努力训练,最终于成功之际感悟出“努力从来不会骗人”的真谛。劳动彰显砥砺奋斗,奋斗依靠不懈劳动,二者相互依存,从而创造个体、社会、家国的辉煌。

然而,奋斗不止于劳动,它应是一个体力付出与精神磨砺深度融合的过程。正如牛顿所说:“无论做什么事情,只要肯发奋奋斗,是没有不成功的。”奋斗是青年最亮丽的底色,行动是青年最有效的磨砺,青年时期的奋斗,能帮助青年拨开懵懂的迷雾,打破个人的桎梏,树立远大的理

想,展望未来的道路。在此过程中,青年的精神得以历练,品行得以升华,与国家发展同频共振、同身共命。“清澈的爱,只为中国”的铮铮誓言,平均年龄不到30岁的北斗研发团队,坚定扶贫信念、将青春奉献给家乡建设的黄文秀……中国青年用青春奋斗播种民族的希望。

致敬劳动者,奋进新征程,我们新时代青年要勇于担当时代使命,不负人民希望,以劳动为墨,以奋斗为笔,一笔一划擘画人生蓝图,一撇一捺书写时代画卷。